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КУРС НА ДЫ НА МІЧ НАЕ РАЗ ВІЦ ЦЁКУРС НА ДЫ НА МІЧ НАЕ РАЗ ВІЦ ЦЁ
ААТ «Чар лё на» з кож ным го дам ААТ «Чар лё на» з кож ным го дам 
уз мац няе вы твор чыя па зі цыіуз мац няе вы твор чыя па зі цыі

— Вік тар Ста ні сла ва віч, якія 
са мыя важ ныя да сяг нен ні гас-
па дар кі вы б ад зна чы лі за сё-
лет ні год і за пе ры яд ра бо ты ў 
ААТ «Чар лё на»?

— Гас па дар ка ўма ца ва ла свае 
вы твор чыя па зі цыі па мно гіх кі-
рун ках. Мы доб ра спра ца ва лі на 
ўбор цы зер не вых і па па каз-
чы ках бы лі дру гі мі ў ра ё не. А ў 
цэ лым вы зна ча ец ца ста ноў чая 
ды на мі ка ў рас лі на вод стве. Ка лі 
ў 2021 го дзе мы атры ма лі 12 ты-
сяч тон зер не вых, то ў 2022-м — 
ужо 15 ты сяч тон. Сё ле та валавы 
збор па вя лі чы лі да 16,7 ты сячы. 
Што да ты чыцца жы вё ла га доў лі, 
у нас са мыя вы со кія пры баў лен ні 
ва гі па ад кор ме.

— Іс нуе стэ рэа тып, што са-
мы на пру жа ны час для аг ра ры-
яў — гэ та па сяў ная і ўбо рач ная 
кам па ніі. Ці так гэ та на са май 
спра ве? Якія ра бо ты цяпер вя-
дуц ца на па лях?

— Мож на ска заць, што пік 
па ля вых ра бот прай шоў, бо са-
мымі на пру жа нымі бы лі ве ра сень 
і каст рыч нік. Ліста пад ужо ляг чэй: 
па пла не ідзе пад няц це зяб лі ва, 
мы пра во дзім ра бо ты па ўня сен-
ні ар га ні кі пад цук ро выя бу ра кі. 
Па ра лель на вя дзец ца ўбор ка 
цук ро вых бу ра коў. Хут ка за вяр-

шым і гэ тыя ра бо ты. Ду ма ем, 
што ка ля 30 ты сяч тон цук ро вых 
бу ра коў збя ром. Ура джай насць 
гэ тай куль ту ры ня дрэн ная — 
ка ля 700 цэнт не раў з гек та ра. 
Па ку ку ру зе на сі лас так са ма ня-
дрэн на спра ца ва лі: на па ча так 
ліс та па да ў тран шэі за кла дзе на 
33 ты ся чы тон сі ла су, зер ня ку ку-
ру зы на ма ло ча на 4,5 ты ся чы тон 
пры ўра джай нас ці 90 цэнт не раў 
з гек та ра. У мі ну лым го дзе мы 
атры ма лі 21 ты ся чу тон зер не вых 
з ку ку ру зай і сё ле та вы хо дзім на 
та кі ж па каз чык.

— Якім чы нам уда ец ца тры-
маць план ку?

— Усё за ле жыць ад лю дзей, ад 
ка лек ты ву, ад та го, як вы кон ва-
ец ца тэх на ла гіч ны пра цэс: як вя-
дзец ца ўня сен не ўгна ен няў, апра-
цоў ка срод ка мі аба ро ны рас лін і 
гэ так да лей. Да рэ чы, мы ўдас ка-
наль ва ем ся і ў тэх ніч ным пла не. 
Ня даў на на бы лі но вы са ма ход-
ны апры скваль нік на 32 мет ры, 
што на восем мет раў больш за 
па пя рэд ні. У воб лас ці ні ў ко га 
ня ма па доб на га агрэ га та з та кой 
шы ры нёй за хо пу. Гэ та да зво лі ла 

па вя лі чыць пра дук цый насць ра-
бо ты ў не каль кі ра зоў. Каб ста ла 
зруч ней пра ца ваць, злу ча ем па лі. 
На прык лад, рап са вае по ле ця пер 
у нас адзі ным участ кам у 400 гек-
та раў. Каб пра ца ваць на та кіх вя-
лі кіх па лях, на бы лі 12-мет ро вую 
зер не вую се ял ку бе ла рус ка га 
вы твор цы LIDER-12000.

— У ра ё не над звы чай роў-
ныя па лі, амаль да да ля гля ду 
цяг нуц ца. Ва шы зем лі так са ма 
не вы клю чэн не...

— Мы гэ тым ска рыс та лі ся. Ра-
ней у нас па лі бы лі па 120–150 
гек та раў, ця пер ста лі іх злу чаць 
спе цы яль на пад гэ тыя шы ро ка  -
а хоп ныя агрэ га ты. Та кая сіс тэ ма 
на дае тэмп ра бо це, бо на кож-
ным по лі трэ ба пра вес ці не каль кі 
пра цэ саў ад па се ву да ўбор кі. На 
злу ча ных па лях з шы ро ка а хоп-
ны мі агрэ га та мі ра бо та вя дзец ца 
больш па ско ра на, зай мае менш 
ча су. Гэ та так са ма эка на міч на 
вы гад на. Не менш важ нае зна чэн-
не мае куль ту ра зем ля роб ства. 
У пер шую чар гу, вы са ка якас нае 
вы ка нан не ўсіх па ля вых ра бот у 
са мыя спры яль ныя тэр мі ны. Важ-
ную ро лю ады гры ва юць пра віль-
ны се ва зва рот і ра цы я наль ная 
апра цоў ка гле бы. Дзе куль ту ра 
зем ля роб ства вы со кая, там і ўра-

джай насць ад па вед ная.

— Я ба чу, што вы па ста ян на 
на зі ра е це за ма ні то рам, тут у 
вас уся гас па дар ка як на да-
ло ні. На коль кі та кая сіс тэ ма 
ві дэа на зі ран ня да па ма гае шу-
каць «бо ле выя» кроп кі?

— Ма ні тор з'я віў ся з 2021 го да, 
як толь кі я сю ды прый шоў на кі ру-
ю чую па са ду. Гэ та мая іні цы я ты-
ва. Там, дзе я да гэ туль пра ца ваў 
на мес ні кам ды рэк та ра, так са ма 
ўво дзіў та кую сіс тэ му ві дэа на зі-
ран ня. І пе ра нёс сю ды. Ад ра зу 
не бы ло маг чы мас ці па ста віць 
за пла на ва ныя 35 ка мер. Сё ле-
та, на прык лад, ідзе ўста ноў ка 
сіс тэ мы ві дэа на зі ран ня МТФ 
«Лунна», там ста вім сем ка мер, 
а буй ныя комп лек сы даў но ўкам-
плек та ва ныя.

Па сту по ва па вя ліч ваю кроп кі 
на зі ран ня, да баў ля юц ца но выя ві-
дэа ка ме ры. Ця пер гэ тай сіс тэ май 
ахоп ле ны ўсе тры ўчаст кі. Гэ та 
с кі ра ва на на тое, каб больш дыс-
цып лі на ваць ра бот ні каў. Патрэб-
на, каб усе пра цэ сы іш лі пра віль-
на паў сюль: на дой цы, у по лі, на 
ме ха ніч ным два ры.

Ра зам з тым «све жае» во-
ка ба чыць і тыя мо ман ты, якія 
мож на пад цяг нуць, скі ра ваць на 
эфек тыў ную ра бо ту. Та му не трэ-
ба «на круч ваць» кі ла мет ры, каб 
да ве дац ца, дзе, як і хто пра цуе. 
Ха пае не каль кіх хві лін, каб уба-
чыць, што ад бы ва ец ца на кож-
ным важ ным аб' ек це. Гэ та ві даць 
на ма ні то ры ў ка бі не це. Ад ным са 
ста ноў чых вы ні каў та ко га ма ні то-
рын гу ста ла па ляп шэн не якас ці 
ма ла ка. Яго больш ста лі зда ваць 
кла сам эк стра.

— Мы ба чым, што да сель-
ска гас па дар чай га лі ны, у пры-
ват нас ці да жы вё ла га доў лі, 
ця пер да во лі знач ная ўва га і з 
бо ку кі раў ні ка кра і ны, і га лі но-
ва га мі ніс тэр ства. Ча го ад вас 
ча ка юць «звер ху»?

— Я ду маю, ад нас ча ка юць 
па ве лі чэн ня аб' ёмаў вы твор час ці, 
у тым лі ку ма ла ка. На сён няш ні 
дзень гэ та са мая пры быт ко вая і 
рэн та бель ная га лі на. Цяпер рэн та-
бель насць ма ла ка скла дае 44 %. 
Гэ тым вар та зай мац ца, бо ця пер, 
у зі мо вы се зон, мож на ў асноў-
ным раз ліч ваць на да хо ды ад ма-
ла ка і мя са.

— Атрым лі ва ец ца, што стаў-
ка на комп лек сы ся бе доб ра 
па ка за ла?

— Гэ та перс пек тыў ны кі ру нак, 
та му ма лоч ныя комп лек сы вар-
та ўдас ка наль ваць. Мы так са ма 
ідзём па гэ та му шля ху. Сён ня 
вя дзём рэ кан струк цыю на ма-
лоч ната вар ным комп лек се «Гля-
да ві чы». Гэ та дасць маг чы масць 
па шы рыць да іль ную за лу і пры-
няць на дой ку не 24 ка ро вы, як 

бы ло ра ней, а 36. 

— Я ве даю, што вы пад час 
аб лас ных «Да жы нак» аса біс-
та атры ма лі Па дзя ку ад Прэ зі-
дэн та за вы со кія па каз чы кі ў 
пра цы. Ка го яшчэ з ва шай гас-
па дар кі ўзна га ро дзі лі на свяце 
хле ба ро баў?

— Ад аб лас но га кі раў ніц тва 

атры ма лі гра ма ты і ўзна га ро ды 

два на шы пе ра да ві кі. Гэ та ва дзі-

цель МА За Ва ле рый Лу кой ка, які 

пе ра вёз больш за пяць ты сяч тон 

зер ня, і кам бай нер Юрый Сліў-

ко. Яны сва ёй пра цай уно сяць 

знач ны ўклад у эка но мі ку гас па-

дар кі.

Да па лет каў, дзе гэ ты мі дня мі пра цуе ма ла ды 
трак та рыст-ма шы ніст, мы пад' еха лі ў су пра ва-
джэн ні На тал лі БАГ ДА НЕЦ, на мес ні ка ды рэк-
та ра ААТ «Чар лё на» па ідэа ла гіч най ра бо це, а 

па су мя шчаль нас ці — ма ці 
Мак сі ма. Яна і рас ка за ла 
аб асноў ных жыц цё вых 
ве хах свай го сы на, па куль 
той вяр таў ся з дру го га 
кан ца не аб сяж на га по ля. 
Сён ня тут ідзе ра бо та па 
пад няц ці зяб лі ва, гэ та 
зна чыць по ле пе ра ворва-
ец ца з ар га ні кай для пад-
рых тоў кі да но вых па се-
ваў. Трак тар Мак сі ма быў 
ледзь ве бач ны, та му гэ ты 
час мы ска рыс та лі, каб 
рас пы таць На тал лю Мі ка-
ла еў ну аб сы не. На прык-
лад, як яна ўспры ня ла яго 
жа дан не за стац ца пра ца-
ваць на та кім скла да ным 
участ ку ра бо ты. Ака за ла-
ся, уся спра ва ў тым, што 
хло пец з дзя цін ства ма-
рыў сес ці за руль трак та-
ра. Та му пас ля за кан чэн-
ня шко лы Мак сім па сту піў 
у Скі дзель скі дзяржаўны 
ка ледж і прыйшоў у гаспа-
дарку на прак ты ку. І хоць 
ён меў толь кі ча со выя пра-
вы на ва джэн не, яму ад ра-
зу да ве ры лі трак тар.

— Ма быць, доб ра ся бе 
за рэ ка мен да ваў, — раз ва-
жае На тал ля Мі ка ла еў на. 
— Пас ля ар міі ін шых шля-
хоў са бе не шу каў, вяр нуў-
ся ў гас па дар ку. У го рад 
яго так са ма не цяг ну ла. 
Ка заў мне, што і тут мож-
на за ра біць. Вя до ма, я бы-

ла не су праць 
та го, што сын 
за ста ец ца ў 
на шай гас па-
дар цы. Кад ры 
тут заў сё ды 
па трэб ныя, а 
ён за слу жыў 
па ва гу сва ёй пра цай. Каб быў дрэн ным ра бот ні-
кам, на ўрад ці яму да ве ры лі б но вы трак тар.

Па куль раз маў ля лі з ма ці, пад' ехаў і сам Мак сім. 
Ця пер мож на бы ло больш пад ра бяз на рас пы таць 
яго аб тым, як яму пра цу ец ца. Пы тан не, па праў-
дзе ска заць, хут чэй ры та рыч нае, бо ад каз на яго 
звы чай на ка рот кі. Вось і Мак сім аха рак та ры за ваў 
сваю ра бо ту прос та: усё нар маль на. Хоць зра зу ме-
ла, што на груз ка ў аг ра ры яў да во лі знач ная. Ра бо-
ты вя дуц ца ня спын на ад ран няй вяс ны да поз няй 
во се ні. Вось і цяпер пра цоў ны дзень за вер шыц ца 
толь кі ў 18 га дзін.

— Я пра цую ў гас па дар цы два га ды, ле тась 
атры маў но вы трак тар. Гэ та бы ло маё жа дан не — 
пра ца ваць з тэх ні кай. Ве ды, якія атры маў пад час 
ву чо бы, пры мя няю на прак ты цы. Так са ма да па-
ма га юць спе цы я ліс ты гас па дар кі, — рас каз вае 
Мак сім. — Сё ле та вяс ной атры маў но вы трак-
тар бе ла рус кай вы твор час ці, ён зруч ны, ма гут ны, 
з кан ды цы я не рам. Ця пер за мной за ма ца ва ны.

Ці шка дуе Мак сім, што за стаў ся пра ца ваць у 
сель скай гас па дар цы? Ка жа, што не шка дуе. Тут 
доб рая за ра бот ная пла та, што для мо ла дзі да во лі 
важ ны сты мул. За ме сяц атрым лі ва ец ца больш за 
дзве ты ся чы руб лёў, а пад час убор кі мож на і тры 
ты ся чы за ра біць. Ёсць так са ма прэ міі, вы хад ныя 
дні. Праў да, у за леж нас ці ад се зо на: бы вае, што 
за ўра джай трэ ба зма гац ца, та ды не да вы хад ных. 
За тое і зар пла та ад па вед ная.

Па куль Мак сім не збі ра ец ца па кі даць свае род-
ныя мяс ці ны і гас па дар ку. Больш за тое, ма рыць 
пра ца ваць не толь кі на трак та ры, але і на кам бай-
не. «Га лоў нае, каб гэ ты за пал у ра бо це ў яго не 
згас, — за ўва жае На тал ля Багданец. — Бо кож ная 
спра ва ўда ец ца, ка лі ёсць жа дан не пра ца ваць і 
маг чы масць ажыц ця віць свае ма ры».

«Бы ло жа дан не «Бы ло жа дан не 
пра ца ваць з тэх ні кай»пра ца ваць з тэх ні кай»
Мак сі му Баг дан цу ў 21 год да ве ры лі но вы трак тарМак сі му Баг дан цу ў 21 год да ве ры лі но вы трак тар

Па ля выя кло па ты Па ля выя кло па ты 
га лоў на га аг ра но мага лоў на га аг ра но ма
Ча му ў ра бо це з кад ра мі па трэб ны аса біс ты кан тактЧа му ў ра бо це з кад ра мі па трэб ны аса біс ты кан такт

Зда ец ца, што поз няя во сень — 
гэ та за ціш ша ў ра бо це аг ра ры яў. 
Маг чы ма, до ля праў ды ў гэ тым ёсць, 
па га джа ец ца га лоў ны аг ра ном 
ААТ «Чарлёна» Іван ШАК РО ТА. 
Але толь кі з пер ша га по гля ду, бо 
тэх ні ка ў па ста ян ным ру ху. На прык-
лад, ця пер на по лі пра цу юць кам-
бай ны па ўбор цы цук ро вых бу ра коў, 
трак та ры вя дуць пад' ём зяб лі ва, 
уно сіц ца ар га ні ка. Вось і га лоў ны 
аг ра ном пе ра яз джае з по ля на по ле 
на сва ім аўтамабілі. У мі ну лым го дзе 

Іван атры маў но вы аў та ма біль, які 
так са ма па ста віў на эк стры маль ны 
рэ жым па ез дак.

На ша раз мо ва з га лоў ным аг ра-
но мам, да рэ чы, як раз і ад бы ла ся 
пад час та кой па езд кі па по лі. На ім 
ня даў на рас лі цук ро выя бу ра кі, іх 
убра лі, але ра зо ры, вя до ма ж, за ста-
лі ся. І так недзе з кі ла мет ра паў та ра, 
па куль даб ра лі ся да кам бай на.

Чац вёр ты год на ім пра цуе Дзміт-
рый ВА ЛЫ НЕЦ. Ён так са ма звя заў 
свой лёс з сель скай гас па дар кай. 

За ру лём тэх ні кі асво іў амаль усе 
ві ды па ля вых ра бот: ад па се ваў да 
жні ва. Цук ро выя бу ра кі за вяр ша юць 
се зон убор кі. Праў да, се зон да во лі 
пра цяг лы, бо ме на ві та пад цук ро-
вы мі кар аняп ло да мі за ня ты са мыя 
вя лі кія пло шчы гас па дар кі. І ўра-
джай насць іх ад на з са мых вы со кіх 
ва ўсім Мас тоў скім ра ё не. Дзміт-
рый, на прык лад, за пра цоў ны дзень 
убірае да 10 гек та раў пло шчы. Тут 
вар та па спець да ма ра зоў. Каб быць 
упэў не ным у якас най рабоце, га лоў-
ны аг ра ном га то вы да ехаць да кож-
на га кут ка по ля.

— Мне зруч ней пра ехаць, сва і мі 
ва чы ма ўба чыць, як вя дзец ца ра бо-
та, аса біс та па раз маў ляць з ме ха ні-
за та рам. У сель скай гас па дар цы не 
менш важ ны кан такт, хоць кож ны 
ве дае свой учас так пра цы, — упэў-
не ны Іван Шак ро та. — У кож най 
спра ве ўва га кі раў ні ка вель мі важ-
ная, тым больш ка лі бы ва юць ней кія 
ня штат ныя сі ту а цыі. Не вар та, каб 
ча ла век ад чу ваў ся бе па кі ну тым без 
ува гі. Ка лі ней кая па лом ка ад бы-

ла ся, трэ ба ака заць да па мо гу, бо 
гэ та агуль ная спра ва, наш агуль ны 
ўра джай.

Што да ты чыцца ўдзе лу га лоў на га 
аг ра но ма, ён, па-пер шае, па ві нен 
па да браць ад па вед ныя па лі. Бо не 
ўсе па лі пры дат ныя пад тыя ці ін шыя 
куль ту ры, на прык лад, пад цук ро выя 
бу ра кі трэ ба ад даць най больш пла-
да род ныя па лет кі. Зноў жа, на сен-
не, срод кі аба ро ны рас лін...

— Кож ны год з'яў ля ец ца но вае 
на сен не, спра бу ем на сва іх зем лях, 
ка лі што па ка за ла доб ры вы нік, ука-
ра ня ем ма са ва, — за ўва жае га лоў-
ны спе цы я ліст.

У сель гас па да рцы га лоў на га аг-
ра но ма поў нас цю пад трым лі ва юць. 
За апош нія тры га ды знач на па леп-
шы ла ся тэх ніч ная ба за. І гэ та вель мі 
важ на, ка жа Іван Шак ро та, бо з тэх-
ніч ным за бес пя чэн нем цес на звя за-
ны лёс бу ду ча га ўра джая.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 
Алена ДАЎЖАНОК. 

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

УНП 500126066

Г
АС ПА ДАР КА ство ра на шля хам аб' яд нан ня трох су сед ніх кал га саў з цэнт рам у аг ра-
га рад ку Лун на. Цяпер гэ та да во лі вя лі кае сель гас прад пры ем ства і ад но з най больш 
тры ва лых у Мас тоў скім ра ё не. Амаль тры га ды та му ААТ «Чар лё на» ўзна ча ліў Вік тар 

КУ ЛІ СЕ ВІЧ, яго пра цоў ны стаж у га лі не амаль 35 га доў. Во пыт ны кі раў нік унёс сваё ба чан-
не раз віц ця сель ска гас па дар ча га прад пры ем ства, і гэ та да ло свой вынік. «Чар лё на» кож ны 
год зай мае лі дзі ру ю чыя па зі цыі ў ра ён ных спа бор ніц твах. За вы со кія па каз чы кі ў пра цы 
ды рэк тар ак цы я нер на га та ва рыст ва ня даў на атры маў Па дзя ку ад кіраўніка Адміністрацыі 
Прэ зі дэн та. Га на ро вы ліст быў уру ча ны пад час пра вя дзен ня аб лас ных «Да жы нак». Гу тар ка 
з кі раў ні ком па ча ла ся з на дзён на га жыц ця і пе рай шла ў перс пек ты ву.

Ды рэк тар гас па дар кі Вік тар КУ ЛІ СЕ ВІЧ дэ ман струе сіс тэ му ві дэа на зі ран ня на аб' ек тах.
Трак та рыст-ма шы ніст Мак сім БАГ ДА НЕЦ 

зай ма ец ца ўзгор ван нем зяб лі ва 
ў ра ё не вёскі Гля да ві чы.

Апе ра та ры ма шын на га да ен ня Але на АБУ ХОЎ СКАЯ і Ан жа лі ка БЯЛ КО 
зай ма юц ца да ен нем ка роў на МТК «Гля да ві чы».

Намеснік дырэктара па ідэа ла гіч най ра бо це Намеснік дырэктара па ідэа ла гіч най ра бо це 
На тал ля На тал ля БАГ ДА НЕЦБАГ ДА НЕЦ дэ ман струе жыл лё  дэ ман струе жыл лё 

для ма ла дых спе цы я ліс таў у аг. Гля да ві чы.для ма ла дых спе цы я ліс таў у аг. Гля да ві чы.

За гад чык плодаага род ні нас хо ві шча «Гру шаў ка» Ві таль СА ВІЦ КІ ка ля сар та валь най лі ніі.

Трак та рыст-ма шы ніст Дзміт рый ВА ЛЫ НЕЦ 
зай ма ец ца ўбор кай цук ро вых бу ра коў на по лі па блі зу вёс кі Гру шаў ка.

Га лоў ны аг ра ном Іван ШАК РО ТА дэ ман струе ўра джай бу ра коў.


